

子”。“真的很感谢玲姐，是她给了我们温暖和希望。”阿伟感激地说。

“他们鼓励我做到最好”

虽然时常能感受到帮助他人的欣慰，但这份工作更多的是坚持下去的辛苦。符良玲回忆说：“刚来我就觉得工作量特别大。我要一人建一个档，还要帮教、尿检，解决各种问题。而且帮教对象总是不配合，我们常被拒之门外，严重的还拿水泼你，拿刀和棍子威胁你。过后想想也会怕得直哭。”

令符良玲坚持下来的，首先是丈夫和儿子的支持，“他们鼓励我，要做就做到最好”。

笨鸟先飞。符良玲开始留意海口市禁毒工作做得最好的单位，通过各种渠道去学习经验，“然后强迫自己用脑用心记”。通过慢慢学习，再结合工作的实际情况，她逐渐学会了制订相应的计划。“我爱人鼓励我说，先立一个小计划。小计划，大目标，你可以的。”

符良玲鼓起勇气，给自己定下第一年“帮扶五个人”的计划。“挺辛苦的，早上7点到办公室，晚上10点才回家，吃饭洗澡完又接着干活了，加班到凌晨3点是常态。”第一年下来，符良玲不仅完成了预定的计划，还成功多帮扶了10名吸毒戒断人员，她也因此收获了经验和信心。

人人谈毒色变，难道符良玲不怕吗？对此，她直言，一开始也是带着疑虑与帮教对象接触的。但是后来发现，他们也都是普通人，很多人内心深处仍存善念。“他们大部分都是误吸毒品的，知道危害

后，也想戒断。但是此时，家人也不信任他们，社会上也排斥他们。用他们自己的话来说，就像老鼠，恨不得有个洞钻进去，觉得自己能死掉才是最好的。”

而一旦接纳了帮扶，他们都异常努力和坚强。符良玲介绍，有一个让她印象特别深刻的帮教对象，一家七口靠他一人养活，两个孩子还要上学。他凭自己的勤奋努力，从服务员干起，成为了厨师，孩子成绩也很好，家庭的命运从此改变。

符良玲帮助过的一个人后来甚至成了有名的企业家，“前不久还有媒体专门采访他戒毒的故事，满满的正能量。”说起那些戒毒后成功回归社会的帮扶对象，符良玲感到非常自豪。

出于对符良玲的感激和信任，许多帮教对象在成功戒断后还做起了志愿者，主动带禁毒专员排查吸毒人员，帮助他们寻找住所，协调沟通，现身说法，向更多需要帮助的人伸出了援手。

“人不能只为自己活着”

在采访中，符良玲多次提及自己的家庭。“爸妈从小就教育我们，多去关爱别人，人不能只为自己活着。当要离开这个世界的时候，应该扪心自问，这辈子走过来付出了什么，为社会和需要帮助的人做了点什么？而不是自己享受了什么。”

符良玲特别感谢丈夫，“他比我更辛苦，帮过的人更多。他经常说，要感谢党和政府，才有这么好的日子，这对我的影响很大。”

符良玲是这么说的，也是这么

做的。吸毒戒断人员因为履历有污点，常常会遭到无端的贬低、侮辱，甚至人身伤害。“我们就告诉他们，因为自身有污点有案底，遇到这种事不要顶嘴，如果出事了有街道在。”符良玲说，曾有一位帮教对象在参加聚会时遭到同学的辱骂。“同学说，你是吸毒仔，我踩死你就像踩死蚂蚁。结果他真的拿了一把水果刀，捅了这个帮教对象两刀，肚子上的伤口长达20厘米。我和街道工委书记、主任第一时间赶到报警。伤人者一开始还不肯赔偿，后来，我们积极通过法律援助，民转刑，让他赔偿了5万元。”

符良玲说，经过这件事情，很多人都感慨说，想不到“吸毒仔”还有政府保护呢。符良玲说，许多吸毒人员往往对政策不了解，索性破罐子破摔。还有人认为，政府的打击抓捕是为了完成上级的工作任务。“但是经过真心实意的帮扶，帮他们戒毒、找工作、找对象，帮他们修复家庭关系，他们认识到，政府不是在做面子工程，是真心实意帮助他们。”

“好多人问我不累吗？我在工作中真的不累。”符良玲说，“在未来的禁毒路上，只要大家需要，只要我还能干得动，我就会一直坚持下去。”

也许在符良玲一家看来，他们的工作性质注定要默默奉献，但正是这种“孺子牛”的精神和“功成不必在我，功成必定有我”的思想境界，才能化为枝繁叶茂的爱心之树，撑起广阔的碧海蓝天，将更多大爱洒向人间。■

本文责编/朱薇 邮箱/95536782@qq.com